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OGGETTO: STATO DELL’ARTE ESECUZIONE ORDINANZA N. 33 DELL’11/07/2017 

DEL COMMISSARIO DEL GOVERNO PER LA RICOSTRUZIONE 
Gentilissimi,

alla luce delle recenti novità comunicate ai Cittadini ed ai Dirigenti Scolastici in tema di adeguatezza degli Edifici Scolastici, in particolare alle risultanze degli indici di vulnerabilità degli stessi edifici nonché alla futura realizzazione di MUSP presso la Scuola D’Alessandro, al trasferimento della Scuola di Fornaci presso l’Ist. Forti, NULLA abbiamo appreso sullo stato di avanzamento della procedura di adeguamento della Scuola dell’Infanzia di Villa Ripa.
Come a Voi tutti noto, l’Ordinanza n. 33 in oggetto ha stabilito modalità e termini per gli interventi da effettuare sugli Edifici destinatari del contributo per la riparazione o ricostruzione degli immobili danneggiati o distrutti dall’evento sismico (Cfr DL 189/2016) e nello specifico degli Edifici della Scuola dell’Infanzia e Primaria S. Giuseppe nonché della Scuola dell’Infanzia di Villa Ripa, come per altro anticipato dallo stesso Sindaco nella telefonata del 26 maggio 2017 al Comitato Civico di Villa Ripa.

Tale ordinanza, oltre a stabilire la competenza della progettazione degli interventi in capo al proprietario degli immobili (cfr. art. 2 co. 1 e2), stabilisce che la progettazione esecutiva dovrà avvenire entro 120 giorni dall’entrata in vigore dell’ordinanza n. 33 dell’11/7/2017, stabilendo un termine MASSIMO, considerata l’esecutività del provvedimento, che come previsto all’art. 1 prevede testualmente: “…….che consenta il riutilizzo delle scuole a partire dall’anno scolastico 2017-2018”.
Tanto premesso, considerato lo stato di necessità e l’urgenza di provvedere rispetto alla dotazione di edifici scolastici sicuri per tutta la Comunità Scolastica Teramana, vorremmo sapere come mai non sono stati adottati i provvedimenti del caso per attuare tale ordinanza, a differenza di quanto stanno facendo altri Comuni della Provincia di Teramo che potranno avviare l’anno scolastico con l’inaugurazione di nuove sedi (Cfr. Civitella del Tronto ricompresa nella stessa ordinanza).
Ricordiamo a tutti che la comunità scolastica di Villa Ripa è fuori sede da circa un anno, dal 27 ottobre 2016, per tanto le aspettative di un celere ripristino sono del tutte legittime a maggior ragione in seguito all’emanazione dell’ordinanza in questione ed alle modalità operative CELERI E D’URGENZA che codesta amministrazione ha saputo adottare in circostanze analoghe per ripristinare il servizio in Frazioni limitrofe (Cfr. Determina n. 892 del 14/7/2017 del Comune di Teramo di liquidazione dei lavori svolti presso la scuola di Frondarola).
Chiediamo formalmente a ciascuno in funzione del proprio ruolo e delle relative responsabilità, politiche ed amministrative, di avviare al più presto i lavori di RIPRISTINO DELLA SCUOLA DELL’INFANZIA DI VILLA RIPA, per una riapertura entro l’anno 2017 in esecuzione dell’ordinanza n. 33 dell’11/7/2017 del Commissario del Governo per la Ricostruzione, diffidando ciascuno dal protrarre tale inerzia che contrasta pienamente con gli obiettivi dell’ordinanza stessa. 
La presente vale come formale diffida ai sensi e per gli effetti dell’art. 328 c.p..
Cordiali Saluti.
IL COMITATO CIVICO DELLA FRAZIONE DI VILLA RIPA E TORDINIA
ASSOCIAZIONE CULTURALE SAN MARTINO di Villa Ripa 
I GENITORI DEGLI ALLIEVI DELLA SCUOLA DELL’INFANZIA DI VILLA RIPA 
CITTADINI INTERESSATI 
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